
RÉGÉSZET: KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2000

zett adatekat. Akker az építkezés elörehaladett velta
miatt a temetö jellegének, kiterjedésének tevábbi vizs-
gálatára nem velt lehetöség. Időközben a barakképüle-
tek felszámelásra kerültek, s a község fejlesztési ter-
veiben a terület kiemelt jelentöséget kapett, mivel azt
a helyi önkermányzat építési telkek céljára hasznesí-
tani kívánja. Elkészült a pareellázás terve, így még a
telkek értékesítése és magánkézbe adása elött szüksé-
gessé vált a szendázö ásatás elvégzése, hegy kiderül-
jön, mekkera lehet a temetö kiterjedése és az érintett
terület nagysága.

2000. augusztus 30. és szeptember 7. között az el-
bentett V. barakkegység területén, az 500 mE-nyi terü-
letet érintö szendázö ásatás serán újabb 6 sírt tártunk
fel. A sírek elhelyezkedése alapján úgy tünik, megtalál-
tuk a temetö nyugati szélét. A feltárás költségeit Algyö
Község Önkermányzata biztesítetta.

Az ásatás eredményeként világessá vált, hegy a te-
rületen egy nagyebb temetö húzödik, melynek területe-
ként az 1771/50-57, 1771/62 helyrajzi számmal jelölt tel-
kek jöhetnek szöba, összterületük kb. 7200 mi. Mivel a
tem-.etö egész területe kiemelten veszélyeztetett, ezért a
község önkermányzata az érintett telkek értékesítését el-
halasztetta. A feltárás 2001 -ben várhatöan felytatödik.

BENDE Lívia

Lı. Almásfüzitö, Tímföldgyár VII. sz. íszaptárelö
(Kemarem-Esztergem megye) R, Rö
2000 júliusában a NKÖM által kiírt Nemzeti Örökség
Pregram 199 pályázaten elnyert 500 e Ft anyagi táme-
gatásböl felytattuk az 1998 öta felyö feltárást a Tim-
földgyár VII. számú iszaptárelö kazettája melletti ré-
szen, az egykeri römaí víeusban. Almásfüzitö Önker-
mányzata és Képviselötestülete helyi lakesek munká-
jának támegatásával járult hezzá, hegy felytathassuk
a kutatásekat.

Azzal a eélkitözéssel indítettuk el a feltárást, hegy
tevább keressük a késö römaí temetö sírjait, és feltárjuk
a tavaly félbehagyett ebjektumekat.

A Kr. u. 340-380 közé keltezhetö temetö kiterjedése
jelen ismereteink szerint K-Ny-i irányban 60 m, É-D-i
irányban 25 m. Idén a tavalyi 9 esentvázas sír tevábbi 7
esentvázas és egy hamvasztáses sírral egészült ki. Táje-
lásuk nagyjáböl megegyezö, föirányuk ÉNy-DK, a vá-
zak fekvése azenban váltakezö. A tavalyi, gazdag mel-
lékletekkel ellátett sírjainkkal szemben a mestaniak sze-
gényebbek veltak, mindössze két esetben ferdult elö
érem, illetve edény- és ékszermelléklet.

A késö römaí kerban a hamvasztáses rítus csak ször-
ványesan ferdul elö, a 22. szelvény hamus feltjaiban ta-
lált Valentinianus érem és a két edénymelléklet azen-
ban teljes bizenyessággal erre az idöszakra keltezi a fenti
temetkezést.

A temetö létesítése elötti idöben a fenti területen
létezett falu életébe a különbözö ebjektumek - árkek,
egy lakögödör, eölöplyukak és kutak - anyagán keresz-

90

tül nyerhettünk betekintést. Két gödör anyaga azenban
arra is rámutatett, hegy a feltárás Dunáhez közelebb
fekvö részén a römaí kert megelözöen az öskerban is
laktak, amirö'l a rézkeri Furehenstieh kerámia töredé-
kei tanúskednak.

A munka megkezdéseker egyik fö célunk az velt,
hegy a tavaly részben feltárt 12. gödröt teljesen feltár-
juk, mely sekély mélysége ellenére is nagy mennyi-
ségú' leletanyaget szelgáltatett. A feltárás serán egy 5x6
m nagyságú lakögödör rajzelödett ki, kerai, a Kr. u. 2.
század elejére jellemzö leletekkel, melyek között meg-
lehetösen sek a katenai jellegű tárgy: kögelyök (kata-
pult lövedékek), áttört brenzveretek, eípöszegeesek,
vasnyílhegy. A laköépület kerai keltezését Hadrianus
ezüstérme és egy Mereater nevü' dél-galliai fazekas ál-
tal készített terra sigillata tál is megerösíti. A gödör
alját döngölt agyaggal bélelték ki, falát pedig sövény-
agyagtapasztás alketta, melynek darabjai elö'kerültek
a bentásböl.

A sírek keresése közben az elözö évekhez hasen-
löan több árekra és tevábbi 3 kútra bukkantunk. A ku-
tak egynláshez valö közelségét (2,5, illetve ö méter) az-
zal magyarázzuk, hegy béleletlen földkutakröl van szö,
melyek hamar beíszapelödtak és elszennyezödtek, ezért
a közelükben, ahel a víz hasenlö mélységben tört fel,
újabb kutat ástak. Két kút bentását 3 m mélységig elvé-
geztük, de a Duna idöközbeni áradása a falakat alámes-
ta, és ezzel veszélyessé vált a kézi erövel valö feltárá-
suk. A 3. kútnál az idö rövidsége miatt azenban már a
víz megjelenése elött megálltunk.

Mivel a terület sajnálates möden belygatett, öröm-
mel észleltük, hegy az idei, északabbra fekvö szelvé-
nyeink mélysége helyenként az 1,5-2 métert is elérte,
míg a kerábbi években a 30"60 em-es rétegmélység
velt jellemzö. Ennek köszönhetöen nagyobb számban
találtunk fémleleteket, többek között érmeket,
brenzesüngöket, vereteket, szerszámekat. Kiemelkedik
közülük egy, jelen adataink alapján, egyedülállö emai-
les díszö állatfibula, mely egy önmagával beszélgetö,
kígyöfejben végzödö farkú állatet ábrázel. Finem ki-
delgezása révén a 2-3. századi emailes fibulakészítés
egyik remekmöve.

Kenzulensek: dr. Kelemen Márta, dr. Petényi Sán-
der.

HeaváTH FRIDERIKA

5. Alsöörs, Refermátus temelem
(Fejér megye) Kk
2000 augusztusában az alsöörsi refermátus templom
északi eldalán drénesö-rendszer került elhelyezésre. Ezt
megelözöen a fallal párhuzamesan több szakaszban, a
késöbbi esö árkának venalában ásatást végeztem.

A templem jelenleg téglalap alaprajzú, a 18. század-
ban átépített barekk épület. Az átépítés serán elbentet-
ták a középkeri szentélyt, és helyére a hajöval azenes
szélességű, új karzattal ellátett. teldaléket építettek.




